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Aufgabe 3.1 (Injektivität) (8 Punkte)

Sei f : X → Y eine Abbildung. Zeigen Sie, dass die folgenden Bedingungen äqui-
valent sind:

(i) f ist injektiv.
(ii) Für jede Teilmenge A ⊂ X gilt

f−1(f(A)) = A .

(iii) Für jedes Paar von Teilmengen A,B ⊂ X gilt

f(A ∩B) = f(A) ∩ f(B) .

(iv) Für jedes Paar disjunkter Teilmengen A,B ⊂ X gilt

f(A) ∩ f(B) = ∅ .
(v) Für alle A und B mit A ⊂ B ⊂ X gilt

f(B \A) = f(B) \ f(A) .

Aufgabe 3.2 (Potenzmenge) (2 Punkte)

Sei A eine Menge. Finden Sie eine Bijektion zwischen P(A) und

2A := {f : A→ {0, 1}} ,
der Menge aller Abbildungen f von A nach {0, 1}.

Aufgabe 3.3 (Umkehrabbildung) (2 Punkte)

Sei f : X → Y eine Abbildung und (Ai)i∈I eine Familie von Teilmengen von Y .
Zeigen Sie, dass dann gilt:

f−1

(⋃
i∈I

Ai

)
=
⋃
i∈I

f−1(Ai) und f−1

(⋂
i∈I

Ai

)
=
⋂
i∈I

f−1(Ai) .

Aufgabe 3.4 (Äquivalenzrelationen) (4 Punkte)

Sei X eine Menge. Zeigen Sie die folgenden Aussagen:

(i) Die Diagonale, ∆(X) ⊂ X ×X, ist eine Äquivalenzrelation. (1/2 Punkt)
(ii) Sei R ⊂ X ×X eine Äquivalenzrelation. Dann gilt ∆(X) ⊂ R. (1/2 Punkt)
(iii) Sei f : X → Y eine Abbildung. Dann ist (2 Punkte)

x ∼ y :⇐⇒ f(x) = f(y)

eine Äquivalenzrelation. Die Äquivalenzklasse [x] von x ∈ X ist f−1({f(x)}).
(iv) Sei R eine Äquivalenzrelation auf X und sei Y ⊂ X, dann ist RY mit RY :=

R ∩ (Y × Y ) eine Äquivalenzrelation auf Y . (1 Punkt)


